
 

 

 
Zestaw pytań testowy na egzamin wstępny na ADK 2021A 

 
1. Ujgurzy stanowią mniejszość narodową w: 

(a) syberyjskiej części Federacji Rosyjskiej 
(b) Pakistanie 
(c) W Chinach 
(d) Afganistanie 
 

2. Stosunek PKB Polski do PKB Federacji Rosyjskiej w 2019 roku wynosił w przybliżeniu:  
(a) 1:7 
(b) 1:2,5 
(c) 1:4 
(d) 1:5,2 
 

3. Agendą ONZ zajmującą się zagadnieniami własności intelektualnej jest: 
(a) WHO 
(b) WIPO 
(c) UNIDO 
(d) UNCTAD 
 

4. Parlament Europejski obraduje w Brukseli, Strasburgu oraz: 
(a) Luksemburgu 
(b) dowolnym miejscu na mocy własnej decyzji 
(c) w siedzibach parlamentów państw członkowskich na ich zaproszenia  
(d) tylko w Brukseli i Strasburgu 
 

5. Na konferencji w San Francisco w 1945, na której podpisano Kartę Narodów Zjednoczonych delegacja 
polska była: 
(a) obecna, reprezentowana przez rząd londyński 
(b) obecna, reprezentowana przez rząd lubelski 
(c) nieobecna, a jedynym akcentem polskim było wykonanie przez Artura Rubinsteina hymnu polskiego 

na uroczystości po podpisaniu Karty  
(d) nieobecna, bo Polska nie jest członkiem założycielem ONZ 
 

6. Cieśnina Pilawska łączy: 
(a) Kaliningrad z Zalewem Kurońskim 
(b) Zalew Wiślany z Morzem Bałtyckim 
(c) bezpośrednio Bałtijsk z Kłajpedą  
(d) Straslund z Zatoką Pomorska 
 

7. Sekretarzem Generalnym ONZ jest:  
(a) Hiszpan 
(b) Peruwiańczyk 
(c) Portugalczyk 
(d) Portorykańczyk 

 
8. Wśród 20 największych gospodarek świata NIE znajdują/znajduje się: 

(a) Stany Zjednoczone Meksyku 
(b) Republika Korei 
(c) Argentyna 
(d) Turcja 
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9. Zgodnie z mandatem traktatowym członkowie Komisji Europejskiej reprezentują: 
(a) interesy państw członkowskich, z których pochodzą 
(b) interesy organów prawodawczych Unii Europejskiej 
(c) ogólny interes Unii Europejskiej traktowanej jako zbiorowy interes państw członkowskich 
(d) sześć państw założycieli oraz sześć państw, które przystąpiły do UE po roku 1957 

 
10. Ile trwa kadencja Komisji Europejskiej? 

(a) 5 lat 
(b) 6 lat 
(c) 4 lata 
(d) 7 lat 
 

11. „Stepy Akermanu” to kraina geograficzna leżąca: 
(a) na Krymie 
(b) u ujścia Dniestru, wokół Białogrodu, niegdyś tureckiego Akermanu 
(c) stepy nad Morzem Kaspijskim 
(d) dawne stepy Zaporoża nad dolnym Dnieprem        

 
12. Inicjatywa prawodawcza w procesie decyzyjnym UE należy do: 

(a) Komisji Europejskiej i Parlamentu Europejskiego 
(b) Rady Europy, 
(c) Rady Europejskiej, 
(d) Rady Unii Europejskiej. 
 

13. Rada Europy jest:  
(a) organem Unii Europejskiej    
(b) organem OBWE  
(c) międzynarodową organizacją rządową 
(d) wyspecjalizowaną w ochronie  praw publicznych obywateli organizacją międzynarodową  
 

14. Za symboliczny początek arabskiej wiosny przyjmuje się:  
(a) samospalenie tunezyjskiego sprzedawcy w proteście przeciw korupcji władz 
(b) sfałszowanie wyborów parlamentarnych w Maroku 
(c) wybuch wojny domowej w Jemenie 
(d) protest na placu Tahrir w Kairze 

 
15. Wyboru prezydenta Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej dokonuje/ją: 

(a) ogół uprawnionych wyborców w wyborach bezpośrednich 
(b) połączone gremia Izby Reprezentantów i Senatu 
(c) Kolegium Elektorów 
(d) wyłącznie zarejestrowani wyborcy partii politycznych 
 

16. Na mocy Konstytucji RP w wyborach proporcjonalnych wyłaniani są: 
(a) senatorowie 
(b) posłowie 
(c) senatorowie i posłowie 
(d) posłowie i Prezydent RP 
 

17. Polski koncern KGHM eksploatuje poza Polską złoża miedzi w: 
(a) Peru 
(b) Kongo 
(c) Chile 
(d) nie eksploatuje złóż poza Polską 
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18. Górna Wolta to dawna nazwa: 
(a) Burkina Faso 
(b) Nigru 
(c) Mali 
(d) Republiki Środkowoafrykańskiej 
 

19. Polska przystąpiła do Ligi Narodów utworzonej po zakończeniu I wojny światowej: 
(a) od 15.06.1922 r., wprowadzenia w życie decyzji Rady Ambasadorów LN w sprawie Górnego Śląska 
(b) z chwilą jej utworzenia, ale zawieszała członkostwo protestując wobec „traktatu mniejszościowego” 
(c) była członkiem tej organizacji w latach 1921-39 
(d) z chwilą jej utworzenia i była jej członkiem przez cały okres jej istnienia 
 

20. Miano najludniejszej demokracji świata nosi/noszą: 
(a) Stany Zjednoczone 
(b) Indie 
(c) Indonezja 
(d) Chiny 
 

21. Określenie „Blue Economy” odnosi się do: 
(a) polityki zatrudnienia chroniącej miejsca pracy dla robotników przemysłowych (blue collar workers) 
(b) zrównoważonego wykorzystania zasobów mórz i oceanów 
(c) ochrony atmosfery przed zanieczyszczeniami przemysłowymi; 
(d) oparcie produkcji samochodów na technologiach niskoemisyjnych 
 

22. Aneksja Krymu przez Rosję spowodowała m.in.: 
(a) masowy napływ ludności tatarskiej wysiedlonej z Krymu w czasach stalinowskich 
(b) problemy z zaopatrzeniem półwyspu w wodę 
(c) utworzenie rosyjskiej bazy marynarki wojennej w Sewastopolu 
(d) radykalną poprawę zaopatrzenia ludności we wszystkie niezbędne środki racjonowane uprzednio 

przez władze ukraińskie 
 
23. Prawo polskich obywateli do uzyskiwania informacji o działalności organów władzy publicznej oraz 

osób pełniących funkcje publiczne wynika z: 
(a) Konstytucji RP 
(b) Ustawy o dostępie do informacji publicznej 
(c) Ustawy o utworzeniu publikatora teleinformatycznego – Biuletynu Informacji Publicznej 
(d) traktatów unijnych, którymi jest związana RP 
 

24. Archiwum Ringelbluma to: 
(a) tajne materiały dotyczące operacji Geheime Staatspolizei (Gestapo) skierowanych przeciw 

polskiemu podziemiu odkryte po wojnie we Wrocławiu;  
(b) nazwa zespołu archiwalnego utworzonego i ukrytego w Getcie warszawskim dokumentującego losy 

jego mieszkańców w kresie okupacji; 
(c) zbiór rozkazów OKW z czasu operacji „Barbarossa” dokumentujących niemieckie zbrodnie wojenne; 
(d)  dokumentacja dzieł sztuki zrabowanych i zaginionych w czasie II wojny światowej 
 

25. Prawo weta w Radzie Bezpieczeństwa Narodów Zjednoczonych oznacza głos blokujący jej rezolucje 
przysługujący:   
(a) większości kwalifikowanej spośród jej stałych członków (3 na 5) 
(b) każdemu ze stałych członków 
(c) Chinom, Japonii, Rosji, Stanom Zjednoczonym Ameryki Północnej , Francji i Wielkiej Brytanii; 
(d) Chinom, Indiom, Rosji, Nigerii, Stany Zjednoczone Ameryki Północnej , Brazylii i Wielkiej Brytanii 

jako liderom kontynentalnym 
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26. Baltic Pipe to strategiczny projekt nowego korytarza dostaw gazu ziemnego ze złóż norweskich do: 
(a) północnych Niemiec i Holandii 
(b) Szkocji 
(c) Polski i Danii 
(d) Estonii oraz na Łotwę i Litwę  
 

27. Baza amerykańska budowana w Redzikowie jak element tarczy rakietowej  
(a) służy do ochrony przed potencjalnym atakiem rakietowym z Iranu 
(b) służy do monitorowania rosyjskiej obecności wojskowej w regionie 
(c) służy do zwalczania możliwych zagrożeń sieci NATO cyberatakiem 
(d) służy do przechwytywania satelitów szpiegowskich nad Polską  

 
28. Ustawa z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej określa: 

(a) zakres działów administracji rządowej oraz właściwość ministra kierującego danym działem, 
(b) obowiązki członka Rady Ministrów w zakresie realizacji polityki ustalonej przez Radę Ministrów, 
(c) zasady udzielania zamówień publicznych w poszczególnych działach, 
(d) zasady opracowywania budżetu państwa przez dysponentów części budżetowych. 
 

29. BREXIT powoduje m.in. konieczność: 
(a) ustanowienia nowych relacji w ramach Commonwealth  
(b) nowego uregulowania relacji pomiędzy Republiką Irlandii oraz Irlandią Północną,  
(c) zmiany statusu brytyjskich terytoriów zamorskich; 
(d) nie powoduje żadnej z wymienionych powyżej konieczności, gdyż dotyczy tylko relacji z UE 
 

30. Benito Juarez: 
(a) był przedstawicielem środowisk kreolskich w liberalnej frakcji zwolenników niepodległości Meksyku   
(b) jako Prezydent Meksyku toczył zwycięską wojnę z interwencją francuską w latach 60. XIX w. 
(c) był przeciwnikiem Pancho Villi w czasie rewolucji meksykańskiej w latach 20. XX w.  
(d) jako przywódca Indian meksykańskich doprowadził do ogłoszenia niepodległości Meksyku 
 

31. Kontrolę nad działalnością Rady Ministrów sprawuje: 
(a) Prezydent RP 
(b) Sejm i Senat 
(c) Sejm 
(d) Zgromadzenie Narodowe 

 
32. Partnerstwo Wschodnie Unii Europejskiej NIE obejmuje: 

(a) Białorusi 
(b) Mołdawii 
(c) Azerbejdżanu 
(d) Rosji 
 

33. Liczba mieszkańców UE po wyjściu z niej Zjednoczonego Królestwa wynosi około: 
(a) 550 mln 
(b) 280 mln 
(c) 360 mln 
(d) 440 mln 

 
34. Laureatem Pokojowej Nagrody Nobla w 2019 był(a): 

(a) iracka aktywistka Nadia Murad 
(b) premier Etiopii Abiy Ahmed Ali 
(c) premier Nowej Zelandii Jacinda Ardern 
(d) organizacja Reporterzy bez Granic 
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35. Określenie Brent odnosi się do: 

(a) mocnych alkoholi 
(b) rodzaju ropy naftowej 
(c) jednostki pojemności surowców płynnych  
(d) sposobu rozliczania międzynarodowych zobowiązań finansowych 
 

36. Uzgodniony w ramach NATO poziom wydatków państw członkowskich na obronność zakłada: 
(a) wydatkowanie 4% PKB, w tym przeznaczanie 50% wydatków na modernizację sił zbrojnych, 
(b) wydatkowanie 2% PKB, bez określenia minimalnego udziału wydatków na modernizację sił zbrojnych, 
(c) wydatkowanie 2% PKB, w tym przeznaczanie 20% wydatków na modernizację sił zbrojnych, 
(d) uzależnienie wysokości alokacji środków na obronność od stabilności otoczenia międzynarodowego 

danego kraju.  
 

37. Kara śmierci za odstępstwo od islamu grozi m.in. w: 
(a) Iranie, Turcji 
(b) Arabii Saudyjskiej, Pakistanie 
(c) Iranie, Sudanie 
(d) Indonezji, Afganistanie 
 

38. Parlament Europejski za późniejszą działalność wykluczył we wrześniu 2020 r. z grona laureatów 
Nagrody im. Sacharowa: 
(a) Ibrahima Rugovę (Albania) 
(b) Aung San Suu Kyi (Mjanma) 
(c) Oleha Neseberskiego (Macedonia) 
(d) Mihaila Saakaszwilego (Gruzja) 
 

39. Dowodzona przez gen. Petlurę armia ukraińska w lipcu i sierpniu 1920 roku: 
(a) wspierała Armię Konną Budionnego na froncie południowym w ofensywie na Lwów;   
(b) w sojuszu z wojskami polskimi odpierała ofensywę Armii Czerwonej 
(c) oblegała polską załogę w Zamościu 
(d) zachowała neutralność w wojnie polsko-bolszewickiej, wycofując się na Ruś Zakarpacką 
 

40. Wielka Brytania z dniem 1.02.2020 r.: 
(a) rozpoczęła roczny okres przejściowy, negocjując warunki dalszej współpracy z UE oraz pozostając 

do jego zakończenia w UE;  
(b) opuściła Unię Europejską;  
(c) opuściła UE zachowując swoich przedstawicieli w jej organach do czasu zakończenia procesu 

negocjacji;  
(d) rozpoczęła ostatni etap negocjacji przed opuszczeniem UE  z dniem 31.12.2020 
 

41. Surinam był kolonią: 
(a) hiszpańską 
(b) holenderską 
(c) francuską 
(d) brytyjską 
 

42. Niestabilna sytuacja w Iraku ma swoje źródło m.in.: 
(a) w konflikcie wewnętrznym między sunnitami i szyitami 
(b) w sporze wokół budowy zapory na Eufracie 
(c) we wsparciu Bagdadu dla rządu syryjskiego w jego działaniach przeciw Izraelowi 
(d) planach budowy wspólnej z Iranem infrastruktury w rejonie Basry  
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43. Darfur, to nazwa obszaru leżącego na terytorium: 
(a) Somalii 
(b) Sudanu 
(c) Północnej Syrii 
(d) na pograniczu Pakistanu i Indii 
 

44. Dokonana w marcu 2020 r. zmiana konstytucji Federacji Rosyjskiej: 
(a)  znosi limit liczby kadencji prezydenta 
(b) likwiduje stanowisko premiera  
(c) pozwala na liczenie kadencji prezydenta od nowa 
(d) Wprowadza wybór prezydenta przez Dumę 
 

45. Europejski program „Galileo” ma na celu: 
(a) rozwój globalnej sieci nawigacji satelitarnej 
(b) rozwój współpracy ośrodków naukowych w dziedzinie nauk podstawowych 
(c) budowę i wyniesienie europejskiego teleskopu, odpowiednika teleskopu Hubble’a 
(d) budowę w europejskim ośrodku CERN nowego akceleratora cząsteczek 

 
46. Szczyt UE w Brukseli w dniu 2 października 2020: 

(a) wsparł Grecję i Cypr w ich sporze z Turcją wokół eksploatacji złóż gazu u wybrzeży Cypru 
(b) odroczył decyzję o sankcjach wobec Białorusi 
(c) potępił Rosję za próbę otrucia Nawalnego 
(d) wyraził zaniepokojenie brakiem postępu w rokowaniach handlowych z Wielką Brytanią 

      
47. W projekcie budżetu Polski na rok 2021 dochody państwa mają wynieść: 

(a) 620  mld PLN przy deficycie 80 mld PLN 
(b) ponad 800 mld PLN przy deficycie ok. 80 mld PLN 
(c) mniej niż 1100 mld PLN przy deficycie ok. 60 mld PLN 
(d) ok.  400 mld PLN przy deficycie ok.  80 mld PLN 
 

48. Trójkąt Weimarski oznacza płaszczyznę współpracy: 
(a) Polski, Niemiec i Rosji 
(b) Polski, Niemiec i USA  
(c) Polski, Niemiec i Francji 
(d) Polski, Niemiec i Danii 
 

49. Via Carpathia ma docelowo połączyć bezpośrednio m.in.: 
(a) Pireus z Gdańskiem 
(b) Saloniki z Kłajpedą 
(c) Regiony krajów leżących na łuku Karpat: Rumunii, Ukrainy, Węgier, Słowacji, Czech i Polski  
(d) przełęcze karpackie w Polsce, Słowacji i Rumunii z portami czarnomorskimi 
 

50. Międzynarodową organizacją do spraw migracji jest: 
(a) FAO 
(b) UNHCR 
(c) IOM 
(d) GATT 
 

51. Budowę Wielkiej Tamy Odrodzenia na Nilu rozpoczął/rozpoczęła: 
(a) Egipt 
(b) Sudan 
(c) Etiopia  
(d) Sudan Południowy 
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52. Janusz Wojciechowski jako komisarz europejski jest odpowiedzialny za: 

(a) politykę  rolną 
(b) politykę wschodnią 
(c) politykę innowacji 
(d) politykę cyfryzacji 
 

53. PKB Polski w 2019 wyniósł: 
(a) ponad 645 mld Euro i był niższy niż PKB Hiszpanii 
(b) nieco ponad 540 mld Euro i był większy od PKB Szwecji 
(c) nieco ponad 540 mld Euro i był mniejszy od PKB Szwecji 
(d) niemal 500 mld Euro i był dwa razy większy od Irlandzkiego 

 
54. Język urzędowy Kanady to: 

(a) angielski 
(b) angielski, francuski i hiszpański 
(c) angielski i francuski 
(d) angielski i hiszpański 

 
55. Architektami polskiej polityki zagranicznej w 1918 r. byli: 

(a) Ignacy Daszyński, Wincenty Witos, Edward Rydz-Śmigły, 

(b) Józef Beck, Władysław Skrzyński, August Zaleski, 

(c) Roman Dmowski, Józef Piłsudski, Ignacy Paderewski, 

(d) Władysław Sikorski, Stanisław Mikołajczyk, Bolesław Wieniawa-Długoszowski. 
 

56. Proces warszawski to nazwa dla zainicjowanych w Warszawie: 
(a) programów przyjętych na szczycie warszawskim NATO  
(b) działań na rzecz bezpieczeństwa Bliskiego Wschodu pod kierunkiem Polski i USA  
(c) warszawskich spotkań monitorujących implementację wymiaru ludzkiego OBWE 
(d) inicjatyw organizacji pozarządowych promujących transformację energetyczną 
 

57. Inicjatywa „Pasa i Szlaku” oznacza dla Polski i innych państw: 
(a) zbliżenie geopolityczne z Chinami ograniczające wpływy Rosji 
(b) współpracę z Chinami w dziedzina przemysłu tekstylnego 
(c) intensyfikację wymiany turystycznej między Europą i Chinami 
(d) rozbudowę i modernizację połączeń transportowych między Chinami i Europą 
 

58. Bukareszteńska Dziewiątka to określenie: 
(a) członków byłej Rady Wzajemnej Pomocy Gospodarczej 
(b) grupy najuboższych państw członkowskich UE 
(c) grupy państw tworzących wschodnią flankę NATO 
(d) grupy przyjaciół rozszerzenia UE na wschód 

 
59. W sierpniu 1914 Legiony Piłsudskiego były: 

(a) formacją wojskową ochotniczo wspierającą państwa Trójprzymierza w walce z Rosją; 
(b) organizacją powstańczą, nie uznającą żadnego z państw zaborczych, prowadzącą pod dowództwem 

Józef Piłsudski skierowane przeciw nim działania wojenne; 
(c) organizacją paramilitarną, szkolącą młodzież przed wstąpieniem do armii zaborczych z zamiarem 

wywalczenia za jej pomocą autonomii po zakończeniu wojny; 
(d) towarzystwem opieki nad weteranami Powstania Styczniowego, które tworząc jednocześnie 

drużyny strzeleckie przygotowywały się do kolejnego zrywu narodowego 
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60. Przejście Północno-Zachodnie łączy: 
(a) Ocean Atlantycki z Pacyfikiem   
(b) Morze Północne z Atlantykiem 
(c) Morze Norweskie z Morzem Labradorskim  
(d) Stan Waszyngton z Alaską 
 

61. Od wejścia w życie ustawy o repatriacji w 2001 roku najwięcej repatriantów przybyło do Polski z: 
(a) Ukrainy i Białorusi 
(b) Kazachstanu 
(c) Turkmenistanu i Tadżykistanu 
(d) okręgu wileńskiego i solecznickiego na Litwie 

 
62. Obroty handlu zagranicznego Polski w roku 2019 wyniosły: 

(a) 780 mld euro z dodatnim saldem wymiany wynoszącym 37,5 mld euro 
(b) 470 mld euro z ujemnym saldem wymiany wynoszącym 15,7 mld euro 
(c) 470 mld euro z dodatnim saldem  z niewielką nadwyżką (poniżej 2 mld euro) 
(d) 180 mld euro i były tradycyjnie zrównoważone 
 

63. Rząd polski postuluje na forum Unii Europejskiej sankcje przeciwko władzom Białorusi z powodu: 
(a) prześladowań mniejszości polskiej 
(b) nieprawidłowości i fałszerstw wyborczych 
(c) brutalnej pacyfikacji protestów społecznych przeciw sfałszowanym wyborom prezydenckim 
(d) niedopuszczenia do inauguracji prezydentury opozycyjnej kandydatki, która zwyciężyła w wyborach 
 

64. Tereny zamieszkałe przez Kurdów znajdują się w: 
(a) Turcji, Syrii, Iraku i Iranie 
(b) Turcji, Azerbejdżanie, Syrii i Iranie 
(c) Pakistanie, Iranie, Iraku, Syrii i Turcji 
(d) Turcji, Syrii, Iraku, Iranie, Turkmenistanie 
 

65. Do strefy Euro nie należy: 
(a) Litwa 
(b) Finlandia 
(c) Holandia 
(d) Szwecja  
 

66. Największy kontyngent wojskowy Polska utrzymuje obecnie w misji międzynarodowej: 
(a) Resolute Support w Afganistanie 
(b) KFOR w Kosowie 
(c) UNFIL w Libanie 
(d) EUMM w Gruzji 
 

67. Morze terytorialne danego państwa: 
(a) może być większe niż jego wyłączna strefa ekonomiczna 
(b) może być równe jego wyłącznej strefie ekonomicznej na morzu 
(c) jest tożsame z jego strefą wyłącznego rybołówstwa 
(d) jest tożsame z jego wyłączną strefą ekonomiczną 

 
68. Grupa Wyszehradzka to nazwa: 

(a) sojuszu polityczno-wojskowego 
(b) grupy elektoralnej w ONZ 
(c) forum współpracy regionalnej 
(d) regionalnej strefy wolnego handlu 
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69. Pod względem wartości obrotów najważniejszym partnerem handlowym Polski jest/są: 
(a) Stany Zjednoczone 
(b) Republika Federalna Niemiec 
(c) kraje Grupy Wyszehradzkiej 
(d) Federacja Rosyjska 
 

70.  „Wojną zimową” nazywano: 
(a) agresję ZSRS na Finlandię w 1939 r. 
(b) obronę Leningradu w 1941 
(c) oblężenie wojsk hitlerowskich pod Stalingradem 
(d) ofensywę niemiecką w Ardenach w 1944 r. 

 
71. Proces Berliński ma na celu: 

a) uzyskanie przez Polskę reparacji za II wojnę światową 
b) doprowadzenie do reindustrializacji Unii Europejskiej 
c) wspieranie członkostwa państw Bałkanów Zachodnich w UE  
d) budowę polityki obronnej UE jako europejskiego filara NATO 
 

72. Ile w przybliżeniu wynosi ludność świata? 
(a) 6,5 mld 
(b) 8 mld 
(c) 9 mld 
(d) 10 mld 
 

73. W procesie tworzenia Rady Ministrów Prezydent RP: 
(a) udziela wotum zaufania Radzie Ministrów 
(b) desygnuje Prezesa i członków Rady Ministrów 
(c) powołuje Prezesa RM i pozostałych członków RM oraz odbiera przysięgę od Rady Ministrów 
(d) zatwierdza tekst exposé nowego Prezesa RM, przed wygłoszeniem go w Sejmie 

 
74. Konflikt między Azerbejdżanem i Armenią dotyczy kontroli nad:  

(a) Abchazją, strategiczną częścią Górskiego Karabachu blokującą dostęp Azerbejdżanu do Turcji 
(b) Górskim Karabachem będącym de iure częścią Azerbejdżanu 
(c) Górskim Karabachem, będącym częścią Armenii  położoną na terytorium Azerbejdżanu 
(d) Górskim Karabachem, częścią Armenii  oddzielającą Azerbejdżan od Nachiczewania 
 

75. Konstytucyjnie dopuszczalny poziom dług publicznego w stosunku do PKB wynosi w Polsce: 
(a) 50% 
(b) 60% 
(c) 80% 
(d) 100% 
 

76. Po 1989 r. Polska zawarła porozumienia o dobrym sąsiedztwie i przyjaznej współpracy: 
(a) ze wszystkimi państwami sąsiednimi za wyjątkiem Białorusi, 
(b) ze wszystkimi państwami sąsiadującymi za wyjątkiem Rosji, 
(c) ze wszystkimi państwami sąsiadującymi, 
(d) tylko z Litwą, RFN, Rosją i Ukrainą. 
 

77. Zadaniem wielonarodowej brygady litewsko-polsko-ukraińskiej jest: 
a) docelowo rozdzielenie sił uczestniczących w konflikcie w Donbasie 
b) uczestnictwo w batalionowych grupach bojowych NATO 
c) zacieśnianie regionalnej współpracy wojskowej 
d) wystawienie wspólnego kontyngentu do misji UE 
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78.  „Operacja Polska” NKWD, to nazwa: 
(a) operacji likwidacji oficerów polskich w 1940 roku - m.in. w Katyniu 
(b) działań wymierzonych przeciw ludności polskiej w ZSRS w latach 1937-1938, przeprowadzonych na 

rozkaz Ludowego Komisarza Spraw Wewnętrznych  
(c) deportacji obywateli polskich z zachodnich terenów II RP do Kazachstanu 
(d) akcji usuwania z organów bezpieczeństwa ZSRS osób polskiego pochodzenia, w tym m.in. Feliksa 

Dzierżyńskiego 
 

79. Według prawa polskiego polską politykę zagraniczną określa: 
(a) Prezydent 
(b) Prezes Rady Ministrów 
(c) Rada Ministrów 
(d) Parlament 
 

80. Grupa Mińska została powołana do: 
(a) rozwiązania problemów związanych z zachowanie Puszczy Białowieskiej  
(b) przeprowadzenia procesu tworzenia państwa rosyjsko-białoruskiego 
(c) wsparcia pokojowego rozwiązania konfliktu wokół Górskiego Karabachu 
(d) rozwiązania konfliktu we wschodniej Ukrainie. 
 

81. Zajęcie Zaolzia w 1938 r. przez wojsko polskie odbyło się: 
(a) za zgodą i w porozumieniu z rządem niemieckim;  
(b) po porozumieniu z rządem czechosłowackim wymuszonym polskim ultimatum; 
(c) po upadku państwa czechosłowackiego; 
(d) za zgodą i przy wsparciu państw uczestniczących w układzie w monachijskim 
 

82. Obecnie największe na świecie obozy uchodźców znajdują się: 
(a) Jemenie 
(b) Grecji 
(c) Bangladeszu 
(d) Syrii 
 

83. Wysokiego Komisarza do spraw Mniejszości Narodowych powołuje: 
(a) Rada Europy 
(b) OBWE 
(c) ONZ 
(d) Unia Europejska 

 
84. Zbrodnia Katyńska to: 

(a) wymordowanie polskich oficerów przez Sowietów w obozach jenieckich wobec niemożności ich 
ewakuacji przed nacierającymi wojskami niemieckimi w 1941 roku; 

(b) wymordowanie w 1940 r. na mocy rozkazu Stalina polskich oficerów będących od września 1939 
roku w niewoli sowieckiej; 

(c) wymordowanie polskich oficerów jeńców z obozu w Kozielsku (z oficerów-jeńców z innych obozów 
sformowano kadrę tzw. Armii Andersa) 

(d) śmierć polskich jeńców-oficerów z powodu wyniszczających warunków panujących w obozach 
jenieckich, jak i w innych należących do GUŁAGu  

 
85. Epidemia Covid-19 spowodowała do tej pory śmierć około: 

(a) 2 milionów 
(b) 500 000 ofiar 
(c) 5 milionów ofiar 
(d) 1 miliona ofiar  
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86. Największym emitentem gazów cieplarnianych w wartościach bezwzględnych jest/są: 
(a) Chiny 
(b) Federacja Rosyjska 
(c) Unia Europejska 
(d) Stany Zjednoczone 

 
87. Ważność wyborów do Sejmu i Senatu stwierdza: 

(a) Trybunał Konstytucyjny 
(b) Sąd Najwyższy 
(c) Państwowa Komisja Wyborcza 
(d) Naczelny Sąd Administracyjny 
 

88. Państwem dotkniętym klęską głodu na katastrofalną skalę jest obecnie: 
(a) Bangladesz 
(b) Jemen 
(c) Etiopia 
(d) Surinam 
 

89. Wieloletnie ramy finansowe UE (MFF) obejmują perspektywę: 
(a) 3-letnią 
(b) 5-letnią 
(c) 6-letnią 
(d) 7-letnia 
 

90. Równoleżnik 38° jest jednocześnie linią oddzielającą: 
(a) grecką od tureckiej części Cypru 
(b) Meksyk od Stanów Zjednoczonych (poza odcinkiem wyznaczonym praz rzekę Rio Grande) 
(c) Koreańska Republikę Ludową od Republiki Korei 
(d) Sudan od Sudanu Południowego 
 

91. Liczba nielegalnych migrantów do Unii Europejskiej w 2019 r. wyniosła ok.: 
(a) 125.000  
(b) 450.000 
(c) 700.000 
(d) ponad 1.000.000 
 

92. Źródłami powszechnie obowiązującego prawa Rzeczypospolitej Polskiej są:  
(a) Konstytucja, ustawy, umowy międzynarodowe oraz rozporządzenia 
(b) Konstytucja, ustawy, ratyfikowane umowy międzynarodowe oraz rozporządzenia 
(c) Konstytucja, ustawy, ratyfikowane umowy międzynarodowe, rozporządzenia oraz zarządzenia 
(d) Konstytucja, ustawy, umowy międzynarodowe, rozporządzenia oraz zarządzenia 
 

93. Jakim porozumieniem wielkie mocarstwa ustaliły zachodnią granicę Polski na Odrze i Nysie Łużyckiej? 
(a) deklaracją jałtańską z lutego 1945 r. 
(b) umową poczdamską z sierpnia 1945 r. 
(c) układem moskiewskim o ostatecznej regulacji w odniesieniu do Niemiec z 1990 r. 
(d) układami paryskimi z 1954 r. 
 

94. Siedzibą Unii Afrykańskiej jest: 
(a) Kair 
(b) Addis Abeba 
(c) Pretoria 
(d) Lagos 
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95. Cele Zrównoważonego Rozwoju - SDG 2030 zostały zatwierdzone jako program działania przez: 

(a) Radę Europejską  
(b) Szczyt Klimatyczny w Katowicach 
(c) Konferencję Międzyrządową w Szanghaju 
(d) Zgromadzenie Ogólne ONZ 
 

96. Ambasadorów Rzeczpospolitej Polskiej oraz jej stałych przedstawicieli przy organizacjach 
międzynarodowych: 
(a) powołuje Prezes Rady Ministrów a Prezydent wręcza listy uwierzytelniające 
(b) powołuje Minister SZ za zgodą Prezesa Rady Ministrów i Prezydenta 
(c) mianuje Prezydent na wniosek Ministra SZ uzgodniony z Prezesem Rady Ministrów 
(d) mianuje Prezydent w uzgodnieniu z Marszałkiem Sejmu i Prezesem Rady Ministrów 
 

97. Instytucją powołaną do ochroną granic Unii Europejskiej jest: 
(a) EUROFRONT 
(b) FRONTEX 
(c) EUROGARD 
(d) BORDEUR 
 

98. Układ Warszawski został powołany do życia w: 
(a) 1945 r. 
(b) 1955 r. 
(c) 1965 r. 
(d) 1975 r. 

 
99. Członkiem OPEC jest: 

(a) Katar 
(b) Rosja 
(c) Nigeria 
(d) Norwegia 
 

100. Unia Europejska posiada wyłączne kompetencje w zakresie: 
(a) Rynku wewnętrznego 
(b) Ochrony konsumentów 
(c) Spójności gospodarczej, społecznej i terytorialnej 
(d) Wspólnej polityki handlowej 

 


